



La España liberada ha celebrado, unánime, la Fiesta de los Caídos Y ha recordado que están ¡PRESENTES! los que han muerto por la Patria La caída de Asturias En Asturias continúa la recogida de armamento y material

La caída de Gijón y Avilés y el desmoronamiento de todo el frente rojo asturiano lleva a feliz término la campaña de liberación del Norte, iniciada hace poco más de un año con la conquista de San Sebastián e Irún.

Ya desde Cabo Higuer hasta Ortegal, es decir, a todo lo largo del litoral cantábrico, no queda una pulgada de costa que no sea española, y no esté salvaguardada por las fuerzas nacionales.

La posición privilegiada de los rojos en los primeros días de la guerra, cuando disponían de los grandes puertos del mar Cantábrico (Pasajes, Bilbao, Santander y el Musel); de las ricas minas de hierro vizcaínas y santanderinas; de las hulleras asturianas; de la blanda de Reocín y de la sosa cáustica de Barreda; de las grandes factorías industriales de Eibar, Tolosa y Beasain; de los Altos Hornos de Bilbao, Nueva Montaña y Mieres; de la fábrica de armas de Trubia y la Naval de Reinosa; en fin, de todos los enormes recursos de cuatro provincias que pasaban, sin exageración, por ser las más ricas y pobladas de España, se ha cambiado por completo y hoy son los Ejércitos Nacionales quienes se benefician de ella.

Los rojos se han quedado sin carbón; sin hierro; sin grandes fábricas. Con el sometimiento de Asturias el mapa político y militar de la península queda formado de la siguiente manera:

Provincias que ocupamos íntegramente nosotros: Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, Logroño, Soris, Santander, Asturias, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León, Zamora, Salamanca, Burgos, Palencia, Valladolid, Segovia, Avila, Cáceres, Huelva, Sevilla, Cádiz y Málaga. Las Palmas y Tenerife son nuestras también, así como las plazas africanas de soberanía de Ceuta y Melilla y los territorios coloniales de Ifni, Guinea, Río de Oro, y Fernando Póo.

Del archipiélago Balear son nuestras Palma de Mallorca, Ibiza, Formentera y Cabrera. En poder de los rojos está Menorca con el fuerte de Mahón.

Ocupamos las capitales y gran número de pueblos de las siguientes provincias: Zaragoza, Huesca, Teruel, Badajoz, Toledo, Córdoba y Granada.

No ocupamos las capitales pero sí buena parte de las provincias de Madrid, Jaén y Guadalajara.

Los marxistas dominan tan solo las siguientes provincias completas: Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Valencia, Alicante, Murcia, Almería, Albacete, Ciudad Real y Cuenca.

Además de todos los puertos del Cantábrico y del Atlántico (con las bases navales de Ferrol y Cádiz, los comerciales de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Huelva), poseemos en el Mediterráneo Málaga, cuya situación privilegiada constituye un punto de apoyo a nuestra escuadra. Se dispone de casi toda la población huilera de la península, constituida por las cuencas de Asturias, León y Peñarroya; de la del hierro de Vizcaya y de Santander y el cobre de Huelva; de la más importante industria pesada; del trigo y el aceite de Castilla, Andalucía y Extremadura; del ganado de carne y de leche de la Montaña y de Galicia; de las más importantes pesquerías españolas. En fin, están en nuestras manos las fuentes de riqueza más considerables y una reserva de recursos de todo género de un valor incalculable para la continuación de la guerra.

Ahora todos los problemas derivados de la lucha se simplifican enormemente. Ya no se peleará en Madrid y en Aragón con la amenaza del Norte cernida en las espaldas. Y se ha acabado con la leyenda del terrible minero asturiano. Esa leyenda es la que mantenía firmes muchas voluntades en el campo enemigo. Se estaba viviendo en ese campo, de la explotación de los trágicos recuerdos de octubre de 1934. Los mineros anunciaban su llegada a todos los sectores de lucha en que el marxismo veía un peligro. Estuvieron y están en Madrid y en Aragón. Su prensa y su radio se encargan de explotar esta novela de su combatividad, para sostener los ánimos sencillos. ¿Qué dirán ahora para explicar sus vencimientos? ¿Cómo explicarán a su crédulo público que la dinamita de las minas no ha servido para nada? Se imagina la depresión que la noticia de la derrota de los fanáticos secuaces de González Peña causará en todos los revolucionarios aún en armas. Aunque la importancia material del triunfo sea enorme, como hemos dicho ya, la moral no le va en zaga. La Revolución ha perdido, sencillamente, su bandera.

Era en Asturias y Vizcaya donde el socialismo tenía su fuerza de choque más disciplinada y compacta; las regiones españolas en que primero prendió su doctrina; en Vizcaya con Perezagua y en el Principado astur con Llaneza. Después Indalecio Prieto y González Peña habían encuadrado a sus prosélitos en verdaderas formaciones militares. Son los que primero salieron a la lucha y los que habían de soportar el peso de ella.

Pues esas fuerzas están vencidas, y las regiones que oprimían dominadas. Ahora, el mando nacional tiene una absoluta libertad de movimientos para atender a otros objetivos esenciales. El desastre de Asturias, después de los de Vizcaya, Santander y Guipúzcoa, es el principio del fin. Anuncia ya la próxima e inevitable catástrofe roja.

Hitler felicita al Duce Aparato rojo destruido

BERLIN.—Con motivo del XV Aniversario de la Revolución Fascista el Führer ha enviado a Mussolini un telegrama concebido en términos cordiales. Con gratitud la visita a Alemania del Duce, Hitler felicita a Mussolini en nombre de todo el pueblo alemán por el XV Aniversario de la marcha sobre Roma que constituyó el comienzo de una nueva época no sólo para la Historia de Italia sino también para el total desarrollo europeo. Hitler termina haciendo votos

PARIS.—Poco después de despegar cayó en el aeródromo de Toulouse un avión de caza hispanosoviético, de origen soviético, que tenía la intención de ir a España. El aparato quedó completamente destruido. por el bienestar del Duce así como por su trabajo al servicio de la nación italiana y por los comunes esfuerzos germano italianos en pro de cultura y de la paz europea.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 28 de octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—En Asturias continúan efectuándose los reconocimientos en toda la zona liberada y recogiendo armamento y material que se transporta a los depósitos correspondientes.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: Ligero cañoneo. Al Norte del Hospital Clínico el enemigo efectuó un ataque, que fue rechazado.

Frente de Aragón: Sin novedad. **EJERCITO DEL SUR.**—Ligeros tiroteos en algunos frentes. Presentaciones: Ocho soldados con armas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación ha bombardeado en el día de ayer la estación de Port-Bou.

Salamanca, 28 de octubre de 1937. 2.º Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

El gobierno rojo parece dispuesto a ir a Barcelona

SALAMANCA.—«Radio Toulouse» en su emisión de anoche dió la noticia de que el gobierno de Valencia ha firmado un decreto sobre el traslado de la residencia del Gabinete a Barcelona.

Una enorme crecida del Ebro

Lleva más de 6 metros sobre el nivel ordinario

ZARAGOZA.—Según los datos oficiales comunicados por la Confederación Hidrográfica del Ebro, los ríos Aragón y Gállego, afluente del Ebro, han experimentado enorme crecida. El Aragón lleva un aumento de 3,50 metros sobre el nivel ordinario. El Gállego, que ya ayer aumentó 500 metros cúbicos por segundo, alcanzó hoy 1.300 metros cúbicos por segundo. La línea de ferrocarril de Salsba a Gallur ha quedado cortada por la parte de Tauste. En Tudela el desbordamiento ha adquirido caracteres enormes. También el Ebro, a consecuencia de la crecida de sus afluentes, ha experimentado enorme crecida. En Zaragoza, llevaba sobre su caudal normal, más de seis metros de altura.

Por ahora, son esas alturas inferiores a las registradas en la gran avenida del Ebro del año 1930, pero las circunstancias de coincidir esta avenida con la gran crecida experimentada con carácter extraordinario por el río Gállego, hace que sea posible prevenir la altura que alcanzarán a la entrada de Zaragoza, pudiendo muy bien ocurrir que por las circunstancias mencionadas, las aguas del Ebro alcancen niveles superiores a los registrados en aquella ocasión.

Se ha dado orden a los habitantes de las riberas del Ebro para que estén debidamente apercebidos.

El impulso generoso de todo buen español es acudir al llamamiento Nacional. ¡LA CHATARRA OS RECLAMA!

Italia conmemora la marcha sobre Roma

Un discurso de Mussolini sobre la paz

ROMA.—El XV aniversario de la Marcha sobre Roma ha sido conmemorado con solemnidad extraordinaria en toda Italia y, concretamente en la capital.

La primera manifestación fué el homenaje que rindieron, a las ocho de la mañana, los miembros del Directorio Nacional del Partido a los muertos por la Revolución fascista.

En la capilla votiva del Palacio del Lictor y ante el monumento a los muertos por la Revolución, fueron depositadas coronas de laureles.

A las 8'30, el secretario del Partido entregó en el salón del Palacio del Lictor, al grupo de huérfanos de legionarios muertos en Africa Oriental y en España, el estandarte ofrecido por el Directorio del Partido y por el Instituto de Huérfanos de Legionarios Fascistas.

Esperando al Duce

Aunque la llegada del Duce al Foro Mussolini estaba anunciada para las once, a las diez todas las zonas que dominan el Foro Mussolini, estaban literalmente atestadas de público.

A las 10'30, el ministro secretario del Partido, Starace, asumió el mando de las cien mil jerarquías presentes en el Stadio Olímpico.

Poco después la masa de jerarquías rindió honores a la bandera del Partido Fascista y el Estandarte de Batalla del Fascio de Milán, que entraban en el Stadio, llevados en cortejo desde el Palacio del Lictor; las dos enseñas son colocadas en la alta Tribuna del Stadio, desde donde el Duce pronunciará su discurso.

La inmensa multitud de las jerarquías y camisas negras y el pueblo reunido en la zona del Foro, espera la llegada del Duce en una atmósfera de ardiente entusiasmo.

Los miembros de la Delegación nazista son saludados con el himno nacional alemán y con los aplausos de las cien mil jerarquías, dirigidos a Hitler y Alemania. También están presentes los oficiales españoles nacionales heridos, huéspedes de Roma. En tribunas de honor asisten todos los miembros del Gobierno y los altos cargos del Estado y del Cuerpo Diplomático en pleno. Quin-

ce mil banderas y banderines y estandartes, flotan por todas partes.

Llega el Duce

A las 11'30 hace el Duce su entrada, acogido por el himno «Giovinezza», ejecutado por 2.000 trompetas, y entre aclamaciones formidables de las jerarquías que despliegan millares de gallardetes y banderas.

El Duce, seguido de Starace, sube a la tribuna que le ha sido reservada. El secretario del partido ordena el saludo al Duce, al que contesta la masa. En seguida comunica al Duce el número de las fuerzas inscritas en el Partido y en Asociaciones que de él dependen que alcanzan a 16.935.641.

El Duce pronuncia en seguida el discurso, interrumpido a menudo por formidables aclamaciones y saludado al fin por nuevas e imponentes aclamaciones y por los himnos nazista y fascista. Las demostraciones continúan durante varios minutos, mientras dos mil trompetas tocan los himnos italianos y las escuadrillas de aviación vuelan sobre el Stadio a débil altura. El Duce salió del Stadio aclamado frenéticamente.

El discurso del Duce

Mussolini en su discurso recuerda que el 28 de octubre de 1922 empezó esta revolución fascista que dura quince años. La revolución se ha convertido en Régimen, cada vez más profundamente identificado con el pueblo italiano, con el cual sería extremadamente peligroso para cualquiera llegar a las armas. Si miramos por un instante hacia atrás, podemos afirmar con orgullo que durante este período histórico hemos realizado grandes cosas, que llevan y responden a una suprema: la vuelta del imperio a Roma. (Aclamaciones) El Führer a enviado a Roma una delegación de sus mejores hombres (el Duce da los nombres de cada uno de los miembros de la delegación alemana, y cada nombre es saludado con vivas y aclamaciones).

El Duce añade que su presencia en el este acto, después de las inolvidables jornadas de Munich y de Berlín, quiere significar y significa que junto al eje político se está desenvolviendo

la solidaridad, siempre más estrecha, de los dos regímenes, y la amistad cada vez más fuerte de los dos países.

¡Camaradas! Sois jerarcas y debéis saber bien lo que significa la jerarquía. El jerarca debe tener en sí mismo las múltiples virtudes que exige a sus adheridos. Las virtudes de los jerarcas son el sentido del deber, el espíritu de sacrificio y el desinterés absoluto. Jerarca es aquel que sabe descender entre el pueblo y recoger sus sentimientos e interpretar sus necesidades. Ya habeis oído y oído el mundo entero, las formidables cifras de nuestras organizaciones, pero lo importante es establecer, que tras estas cifras hay millones de hombres dispuestos a todo.

En la Italia fascista el capital está a las órdenes del Estado; hay que emigrar del país embelecido por este principio inmortal, para comprobar un fenómeno completamente opuesto: El Estado a las órdenes del capital. ¡Camaradas! ¿Bajo qué signo queremos que empiece el XVI de la era fascista? El signo que deseamos está contenido en una sola palabra: ¡PAZ! De esta palabra han hecho uso y abusado las llamadas grandes democracias.

Pero cuando esta palabra sale de nuestros labios, de nosotros que hemos combatido y estamos dispuestos a combatir, responde a su profunda significación solemne y humana. Pero a fin de que la paz sea duradera, es necesario que el bolchevismo sea eliminado de Europa. Es necesario que ciertas cláusulas ridículas y absurdas destructoras de la paz, sean revisadas. Es necesario que grandes pueblos como el pueblo alemán, ocupen nuevamente el lugar que les corresponde y que tenía bajo el sol africano. Es necesario, en fin, que se deje a Italia tranquila, porque ella ha creado su Imperio con su sangre y con sus medios, sin tocar ni un solo metro cuadrado de los Imperios de los demás.

¡Camaradas! ¡Levantad las banderas como gloria al Sol de Roma! No son solamente banderas de una idea, de una doctrina y de una revolución; son las banderas de este siglo, siglo del Fascio. (Ovación formidable).

Ladrones de nuestro tesoro artístico

MONTPELLIER.—Un barbero de Sete llamado Martí, que es uno de tantos traficantes de objetos robados en España, ha estado en Barcelona hace pocos días en compañía de dos franceses llamados Verbely y Fabro, comerciantes en productos alimenticios de Montpellier, durante su estancia en la ciudad Condal han facturado unos vagones con objetos de arte que la casa de mudanzas Arnal Bazile tiene orden de transportar a su domicilio tan pronto llegue a Sete. El día 13 del actual, Marty estuvo en Teulen y a su regreso entregó en el Consulado un bulto que con infinitas precauciones llevó de aquella ciudad. También se dice que últimamente mandó llevar a un perito de París que fué a Sete para examinar el valor de ciertos objetos que se han de mandar a Inglaterra para su venta. Se sabe que Delgado, agente rojo en Sete, está en tratos con unos maleantes que residen en Toulouse para que sea devuelto un cuadro que fué sustraído en un envío anterior, devolución por la que ofrece 50.000 francos.

FUISTE GENEROSO ENTREGANDO TU ORO PARA TU PATRIA. Ahora te pide una cosa sin valor para tí; todos los trozos de metal que poseas. Por pequeños que sean son útiles para España.

Nuestro Embajador en Italia visita a los legionarios heridos

NAPOLIS.—Ha llegado a esta ciudad el Embajador de España en el Quirinal, Sr. García Conde que ha visitado a los legionarios heridos últimamente llegados de España. El Embajador fué recibido por los legionarios a los acordes del himno de Falange Española. El Sr. García Conde conversó amablemente con aquellos, demostrándoles su simpatía y diciéndoles que habían peleado en España, por una causa justa y noble, cosa que España no olvidaría. A continuación, el Embajador de España fué recibido por el Príncipe de Piemonte en el Palacio Real. La entrevista duró veinte minutos.



El diablo los cría...

Blancas y rojos

El flamante «ingeniero pecuario» que acude al nombre de Gordón Ordás, está llevando a cabo una infame campaña de reclutamiento de «voluntarios» para la España roja en los Estados mexicanos de Jalisco, Puebla, Veracruz, Morelos, Oaxaca, Tabasco, Chiapas, Michoacán, Campeche y Yucatán. Estas pobres gentes engañadas por el vil miserable, vienen a la Península a servir de carne de cañón. Así cada día aumentan las cifras de cadáveres y prisioneros exóticos hechos por nuestros Ejércitos, pues el gobierno canalla de Valencia opone preferentemente las brigadas internacionales al paso de las legiones de España, que aplastan sin remedio a esos torpes escuadrones de escoria social.

La Prensa americana, no vendida a Rusia, ha armado el consiguiente escándalo al tener noticia de los manejos de Gordón Ordás y las madres claman al cielo viendo cómo sus hijos son enviados al lado de los bolcheviques españoles para servir de víctimas propiciatorias ante el ara del odio y del rencor. Su corazón materno les grita que no volverán a verlos más.

El asunto es afeño en Méjico y no creemos que sea inútil darlo en España a conocer.

Gordón, con el apoyo descarado del Gobierno mejicano, ha estado enviando a través de los meses voluntarios militares a los puertos de Levante, facturados de cuatro en cuatro, por avión, a Nueva York.

En la capital yanqui embarcaban para Europa y en una ocasión—hace dos semanas—fueron detenidos por la policía estado-unidense seis cadetes que se dirigían, en tren, a la estación de Veracruz.

Otro día, los agentes porteños, a la una de la madrugada, sacaron de un vapor mexicano que estaba listo para zarpar, tres cadetes del Colegio Militar y un paisano, que llevaba en el bolsillo un nombramiento de capitán del ejército rojo español.

A este último le puso en libertad la policía para que pudiera continuar su viaje; pero el bigardo optó por guardarse los 500 dólares que le habían dado como prima de enganche, al embarcar, y se fué para Sonora, en unión de una «dama» complaciente que la Embajada roja tenía a su servicio. Porque es el caso que en Méjico y Veracruz tienen montada los rojos una amplia organización y que la Embajada de Valencia es algo así como un chalet de «trata de blancas» ya que el gancho principal de que disponen los «diplomáticos» marxistas para la caza de voluntarios lo constituyen unas 25 mujeres bien pagadas y no mal parecidas, que tienen, entre otros elementos de convicción, habitaciones galantes en el Hotel Regis—que sufragaba la Embajada de Gordón Ordás—. Y la gente mejicana afirma que en ese tinglado de «Celestina y chulo» se dá excelente maña Gordón Ordás.

A las desgraciadas víctimas que caen en las redes amorales de esta pandilla inconfesable de apaches y mujeres equivocadas, digna representación del gobierno Prieto-Negrín, se les ofrece, entre sorbo y sorbo, 500 dólares al embarcar en Veracruz, otros 500 al llegar a Cuba e igual cantidad al desembarcar en Barcelona, Valencia, Alicante o Castellón; mas diez duros diarios de sueldo y un seguro de 5.000 dólares a favor de su familia.

Ahora Gordón está alarmado, en parte, porque le han descubierto el juego, y en parte porque al entregar a muchos «voluntarios» los 500 dólares al tomar el tren en Méjico, fueron más vivos que el «ingeniero pecuario» y se apearon en la población de Guadalupe en lugar de ir a Veracruz.

Sabemos que en esta última ciudad hay una casa comercial que es la encargada de entregar a bordo los 500 dólares y tal vez en una próxima crónica demos su nombre a la publicidad.

He aquí como está haciendo su negocio en la trata de rojos y de blancas el albeitar Gordón Ordás.

José Sáiz y Díaz.

A LOS CAIDOS

Honor hoy a vosotros que en la lucha caisteis, ofrenda a unos amores divinos más que humanos; yo quisiera ofreceros mis queridos hermanos, que más que amigos, fuisteis hermanos para mí, un recuerdo al tributo que a la Patria rendisteis; una bella corona de laurel y de flores, de flores rojas símbolo de todos los dolores de aquellos que cayeron por bala moscovita. Vosotros vais tejiendo de la Patria la Historia, al teñir vuestra sangre sus letreros de oro, y enriquecer el vuestro, de nombres, el tesoro, de aquellos que murieron de nuestra enseña en pos. Y al ofrendar la vida para alcanzar su gloria, recogió vuestros cuerpos nuestra Bandera hermosa, la Patria vuestro beso devolvió cariñosa, dejándoos en los brazos amorosos de Dios. Sed dichosos ahora ya que sufristeis tanto; habéis muerto del mismo modo que habéis vivido, el alma dominando al cuerpo dolorido, con la muerte más dulce para un buen español, tras una vida sana, de honor y de estudio, coronarla con una gloriosísima hazaña; al vengar el agravio que infirieron a España, cayendo en el combate, muriendo Cara al Sol.

El Caballero del Arco Mariscal

Suscripción patriótica

Relación nominal de los donativos en metálico entregados en el Gobierno Militar para la suscripción del Ejército Nacional, por los individuos y pueblos que a continuación se expresan:

Enrique García Bragado y señora, 2 alianzas de oro.

Hermanos González de Rivera, (de Mombeltrán), una sortija de oro.

Pedro García Alcaya, un ajustador de oro.

Matías Sanz, entrega Banco Central de Arévalo, 3 alianzas, una sortija sin piedras, un alfiler de corbata y una llave de reloj, de oro.

Leoncia Arribas, entrega del Banco Central de Arévalo, un pendiente de oro.

Victorino Jiménez Jiménez, una alianza de oro.

Jerónima Gómez, de Narros del Castillo, varios objetos de plata y un collar de 30 bolas con una cruz de oro.

Herminia Sánchez, de Higuera de las Dueñas, un par de pendientes y 2 sortijas de oro.

Angel González y Enrique Rodríguez, de Higuera de las Dueñas, 2 pulseras, 2 sortijas, 2 gemelos, un par de pendientes, 2 muelas y 6 pedazos de sortijas y pendientes, de oro.

EDICTO

El Auditor de Guerra del Ejército de Ocupación, y en su nombre el juez militar número 3

Se advierte a todos los funcionarios públicos de las plantillas de las provincias de España que hayan prestado sus servicios al llamado gobierno rojo de Santander, o que se encontraran en esta ciudad durante el dominio del citado gobierno, que deben remitir a la mayor brevedad al Juzgado Militar número 3, sito en el Paseo Menéndez Pelayo, número 12, certificados de conducta político-social expedidos por los Ayuntamientos, Falange, Requetés o cualquier organización patriótica y cuantos documentos pudieran servir para su descargo.

Santander 23 de octubre de 1937, Segundo año triunfal.—El Juez Militar número 3.

Intelectuales franceses contra la tiranía de Valencia

PARIS.—Cinco famosos autores han enviado un telegrama a Valencia invitando urgentemente al Gobierno rojo a que se atenga a los preceptos de la ley en todos los procesos políticos concediendo a los acusados el derecho de defenderse. El telegrama eleva las firmas de André Gide, Georges Duhamel, Francois Mauriac, Roger Martin du Gard y Paul Trive. El segundo y tercero de los escritores citados pertenecen a la Academia Francesa.

Sesenta y ocho millones de liras de donativos para Asistencia Social

ROMA.—En tanto han iniciado su vida los Entes Comunales de Asistencia, resulta interesante dar a conocer los resultados logrados durante los ocho primeros meses del año XV, o sea, hasta el momento de entrar en vigor la nueva organización.

Según los datos recogidos con referencia al pasado mes de julio son altamente elocuentes: para las obras de Asistencia han sido entregadas por los industriales desde el 28 de octubre de 1936 al 30 de junio 1937, 31 millones de liras, que corresponden: a los industriales 29.340.000 liras, propietarios de inmuebles 1.387.000 liras, y a los artesanos 259.000 liras. Las entregas han sido hechas a las Federaciones Provinciales de los Fascios. Durante igual periodo los industriales a fin de celebrar la fundación del Imperio han entregado 24.615.000 liras que han sido destinadas a fines de Asistencia. Otros 13.064.000 liras han sido ofrecidas por los industriales por diversos títulos y destinos, como por ejemplo la construcción de Casas de los Fascios, para las Operas Nacionales Balillas y Dopo Lavoro, para la institución de Asilos, de Nidos maternales, de Comedores y por otras indicativas de asistencia a fin de mejorar las condiciones de vida de los sectores sociales más necesitados.—(USI).

El Sumo Pontífice regresará a Roma el día 30

ROMA.—Se halla en su final la permanencia del Santo Padre en Castelgandolfo, se ha fijado el día 30 de Octubre para su regreso a Roma.

El Santo Padre saldrá de Castelgandolfo al mediodía, después de haber dado la bendición al pueblo desde el balcón del Palacio Apostólico.

Antes de llegar al Vaticano, el Papa visitará particularmente el Ateneo Lateranense, y las obras que se efectúan en la Basílica de San Juan.

Bela Kun será juzgado por el Komintern

VARSOVIA.—Bela Kun que desde hace varios meses se encuentra en las cárceles de Moscú será juzgado el día 12 de noviembre próximo.

El siniestro jefe bolchevique húngaro no será juzgado por el Tribunal, sino por el Consejo del Komintern.

Se le acusa de traición a la revolución bolchevique húngara y de organización de un atentado contra Stalin.

Se precisa

persona para trabajar ramo perfumería, viaje por su cuenta, esta provincia. Imprescindible detalle casi totalidad pueblos. Escribir indicando qué otras regiones trabaja al Apartado 87, Logroño.

Así fué la defensa de Oviedo

El coronel Aranda dividió la línea defensiva de Oviedo en varios sectores, y jefes de ellos fueron los comandantes Uzquiano, Vallespín y Castañón y los capitanes Janaris, Sánchez Herrero, Brazo, Sofo, Alborno, Laredo y Gispet.

El ex diputado Fernández Ladreda organizó un batallón de voluntarios de Oviedo, que a los veintiseis días de comenzado el asedio sumaban unos 900 hombres. El capitán señor Santiago organizó un grupo de combatientes que se llamó «La Harca». Fueron unos 120 hombres que se emplearon siempre como fuerza de choque y en misiones especiales. Al capitán Santiago le substituyó en el mando de «La Harca» el ex director de minas don Manuel Santa María, animoso colaborador del coronel Aranda. Hombre civil, acudió al servicio de las armas, y manejando el fusil ganó su ascenso a alférez.

Con los escasos medios de que se disponía, comenzó la fortificación de la ciudad, encargándose de los trabajos al comandante de Ingenieros señor Barrio. Centenares de voluntarios cooperaron a las obras de fortificación. Al conocer el Gobierno rojo la actitud del coronel Aranda y medir la trascendencia de su alzamiento, debió de circular apremiantes órdenes a los elementos de que disponía en Asturias para que Oviedo fuese tomado. Del 4 al 5 de agosto rompió el fuego sobre la plaza la artillería enemiga. El primer disparo, que fué del 105, cayó en la calle de Campomanes. Otras granadas estallaron en el barrio de San Lázaro. El enemigo rompió el fuego cuando se efectuaba el entierro del jefe de Falange Española de Gijón, don Enrique Cangas, a quien sorprendió el alzamiento en la cárcel de Oviedo y que al ser libertado comenzó a actuar en primera línea hasta caer mortalmente herido al ocupar la posición de Olivares.

Del 6 al 8 de agosto cayó sobre Oviedo un aparato «Douglas» de los que hacían servicio en las líneas postales.

Las bombas iban dirigidas contra el cuartel de Pelayo y contra el Gobierno civil, pero cayeron en la población. Algunas de ellas, causaron sensibles desgracias entre el personal no combatiente.

Hay que hacer notar que las bombas de la aviación que cayeron sobre las posiciones que constituían la línea defensiva de Oviedo, fueron muy pocas. Durante el sitio, y por efecto de aviación, en las posiciones exteriores tuvimos muy pocas bajas.

Cuando en esta hora de júbilo por la liberación de Asturias recordamos el asedio de Oviedo, dediquemos un recuerdo a aquellos días.

No queremos hacer un lírico elogio de lo que por sí mismo habla. ¿Sabéis españoles lo que significan 2.100 bombas de aviación y 700 disparos de cañón sobre una ciudad pequeña y sin defensa fuerte, como es Oviedo? Pues 2.100 bombas descargaron sobre Oviedo los aviones rojos y 700 disparos hicieron sus cañones contra la ciudad el día 8 de septiembre, fiesta de Nuestra Señora de Covadonga. Expertos en el manejo de la dinamita, sobre nuestras posiciones caía constantemente una lluvia de cartuchos. Para lanzarlos idearon unas catapultas. No eran los defensores de Oviedo torpes tampoco en el manejo de los cartuchos y disponiendo de la dinamita que los mineros llevaban para Madrid respondieron con otra lluvia de cartuchos, empleando el primitivo procedimiento de la catapulta, análogo al de los rojos, para lanzarlas contra sus trincheras.

Era una aterradora sucesión de explosiones que día y noche estremecía el aire. Volaban piedras y árboles. Se derrumbaban los edificios. El aire se hacía denso y negro. La noche se iluminaba por las trágicas explosiones. En sus puestos soldados, guardias y voluntarios, aguantaban estoicamente el asedio. El coronel, en constante vela, recorría los sectores.

Allí donde había una concentración de fuego enemigo o se preparaba un ataque, la presencia de Aranda

fortalecía a los combatientes. Sin perder un solo momento el contacto con sus hombres, animaba a los soldados. En ininterrumpida conferencia, habla con los jefes de sectores. Aranda fué defensor de Oviedo en espíritu, técnica y prácticamente; y cuantos más días perdían, mayor era el encorno de los rojos. ¿Cómo podía resistir la ciudad aquella presión feroz, aquella constante lluvia de metralla? El personal civil viviendo en los sótanos, en los parapetos los defensores, Oviedo era una línea de acero contra la que se mellaban las armas del marxismo.

Se organizaron fortísimos ataques a San Esteban de las Cruces, y a la Loma del Canto, concentrándose contra aquellas posiciones los fuegos artilleros del enemigo durante varias horas. En la Loma del Canto, la Guardia civil, la Guardia de asalto y los voluntarios aguantaron estoicamente el diluvio de metralla y fuego, y cuando el enemigo decidió el ataque, fué rechazado.

En otro fortísimo ataque de la aviación roja sobre Oviedo, cayeron 700 bombas en un día. Ya hemos dicho que los proyectiles de cañón caídos sobre Oviedo desde el 19 de Julio de 1936 hasta Octubre de 1937 pasaron de 120.000 y de 6.000 las bombas de aviación. Tal era la furia de los bombardeos rojos que algunas veces tocaba en lo bufo, arrojando piedras Ayanzaba el mes de Septiembre. El coronel Aranda conocía perfectamente la situación. La conocía en toda su grandeza. Sabía que estaba cumpliendo una misión de sacrificio que hacía posible el triunfo de nuestras armas en el Norte, al desgastar los mejores efectivos del enemigo.

En comunicación constante con el Generalísimo, recibiendo de él promesas alentadoras que sabía iban a ser realidad bien pronto, Aranda cumplió la consigna de resistir en Oviedo.

La línea de que hablamos en nuestro anterior reportaje, se mantuvo hasta los primeros días de Octubre, pero el desgaste de los defensores era terrible. En su vista, Aranda dispuso una reducción de la línea, replegan-

dose las fuerzas sobre la ciudad, retirándose la de Santa Ana a la primitiva de Mercadín Alto. Seguía el furioso embate de los rojos y el repliegue continuo abandonándose la Tendarina, San Esteban de las Cruces y Mercadín Alto. Aún hubo, en la primera quincena de Octubre, que reducir otra vez la defensa de la ciudad, ciñéndonos a la Escuela del Rayo Otero, Mayorazgo, Chigre de Villafra, a Caño del Aguila, sobre la carretera de Madrid, Gijón y la Malatería. Después hubo que abandonar la Central del Fresno, la ermita del Cristo de las Cadenas y el depósito del agua.

Era la situación insostenible. El Generalísimo sabía que contaba con el extraordinario valor del coronel Aranda, y que Oviedo no se rendiría en tanto no fuese aniquilada su guarnición. Era numantina la decisión de no entregarse al enemigo. Este altísimo espíritu de los sitiados en Oviedo, permitió que el Caudillo preparase los esfuerzos que el coronel Martín Alonso necesitaba para forzar la línea y tomar contacto con Oviedo.

Aun hubo que hacer un nuevo repliegue abandonándose la Loma del Canto. Se luchaba ya en el Orfanato de Naranjo, en las tapias de la fábrica de armas, en el convento de Santo Domingo, en la calle del Marqués de Gaztañaga, en el cementerio viejo, en las Dominicas, en las tapias del hospital y en la Plaza de América. Esta era nuestra línea el día 11 de Octubre. El 12 cayó San Pedro de los Arcos, y Aranda dispuso la retirada a La Argañosa. Se luchaba ya en la calle de la Independencia. Se advertía el jadeo de la bestia. Se oían en la noche los gritos bárbaros explosivos verbales del odio, más feroces que las de la dinamita minera.

¿Llegarían a tiempo las columnas libertadoras?

Aranda conocía perfectamente la gravísima situación. La radio llevó sus palabras hasta Tetuán, donde se hallaba su esposa. Una conferencia cuya emoción contenida no acertaron a descubrir los rojos ni nadie adivinó. Nadie más que la noble compañera del general pudo comprender el sentido de aquellas palabras que

Sobre la fabricación y venta de objetos de propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Ha llegado a conocimiento de esta Delegación Nacional que algunos comerciantes e industriales, con una absoluta falta de respeto a este Organismo y manifiesto desprecio a los legítimos derechos de la propiedad artística e industrial, han lanzado a la circulación y venta artículos de propaganda con las banderas y emblemas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el relato de personalidades que integran este Movimiento.

Y, como por imperativo del artículo 20 de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS compete a esta Delegación Nacional y ha de responder de la eficacia de este servicio, se pone en conocimiento de los interesados:

1.º Queda absolutamente prohibida la circulación y venta de todos los objetos y artículos que contengan, banderas, emblemas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como aquellos que reproduzcan fotografías o dibujos de las personalidades que integran este Movimiento.

2.º Todos los fabricantes, industriales y comerciantes que tengan en su poder alguno de los objetos y artículos antes mencionados, quedan obligados a presentar en las Delegaciones Provinciales de Prensa y Propaganda de sus respectivas demarcaciones relación jurada y detallada de los que poseen, con expresión de su origen y precio de venta al público, acompañando a dicha relación un ejemplar de cada modalidad, en un plazo de diez días.

3.º Las Delegaciones Provinciales de Prensa y Propaganda remitirán a esta Delegación Nacional en Pamplona—Avenida de Carlos III, 3, principal, Sección Comercial y de Control—en el plazo de cinco días las relaciones que ante la misma presenten los interesados y el ejemplar que a la misma acompañen.

4.º Todos los comerciantes vienen obligados a solicitar de esta Delegación Nacional el correspondiente permiso y licencia para la venta de esos objetos, y aquellos que lo poseyeran con anterioridad a la fecha de esta disposición, vendrán asimismo obligados a su renovación.

5.º Transcurrido el plazo que anteriormente se señala, esta Delegación Nacional por medio de sus agentes girará las correspondientes visitas y practicará las oportunas investigaciones, denunciando a los infractores de esta Circular contra los que se procederá inexorablemente con arreglo a los derechos de la Ley de Propiedad, imponiéndoles las sanciones oportunas.

Pamplona 19 de octubre de 1937. (II Año Triunfal).—El delegado nacional, *Fernán Izurdiaga Lorca*.

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

Horario

CORREOS

Apartados oficiales de ocho y media a nueve
 Lista, Apartados y venta de sellos de diez a doce y de diecisiete a diecinueve

Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales de diez a doce y de diecisiete a diecinueve

Giro postal y Caja de Ahorros de diez a trece

Repartos de correspondencia a domicilio Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.

Recogida de buzones En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.

Reclamaciones De once a trece, excepto los domingos y días festivos.

Secretaría De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.

Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.

Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.

Los domingos y días festivos no hay servicio.

Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.

TELEGRAFOS

Servicio de telegramas Permanente.

Giro telegráfico De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

eran una despedida de ella y de sus hijos.

De 16 kilómetros que cubrían las posiciones primeras, restaban seis escasamente. De 2.300 defensores con que comenzó la resistencia, sólo disponía Aranda de 630. ¿Comprendéis a costa de lo que se ha salvado Asturias? ¿Comprendéis cómo y a qué precio hemos ganado la guerra en el Norte?

Pues ahí tenéis cifrada la epopeya. ¿Para qué las palabras, cuando los números tienen superior elocuencia?

Justo Sevillano.

Sección religiosa

CULTOS

A la Augusta Realeza de Nuestro Señor Jesucristo

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración dedica solemne Triduo preparatorio de la fiesta de Jesucristo Rey.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo de don Teodoro García Robledo, canónigo, y reserva solemne.

Mes de Octubre

La Santa.—La Rda. Comunidad de PP. Carmelitas, el ilustre Patronato y devotos avileses dedican solemnes cultos, durante el mes de octubre, a la ilustre Avilesa, gloriosa Virgen y Mística Doctora de la Iglesia, Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. Por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio del mes, cánticos, reserva e himno final a la Santa.

Mes del Rosario

Real Monasterio de Santo Tomás.—La Comunidad de RR. PP. Dominicos celebra los siguientes cultos durante el mes de octubre:

Todos los días, a las seis, misa en la capilla de la Virgen y se rezará una parte del Rosario. A las ocho, misa y rezo de otra parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, ejercicio del mes y reserva.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a la	2,05
> B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las . .	7,00	> 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, a las	11,00
> 325, Mixto para Salamanca, a las	17,40	> 326, Mixto de Salamanca, a las	16,04
> 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	> B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las	22,00
> de viajeros a Las Navas, a las	11,15	> de viajeros de Las Navas, a las	17,40



¿Y por qué precisamente Aspirina?

A los 2 segundos de haber entrado en contacto con el agua, las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. De ahí su eficacia casi instantánea. No hay nada que le iguale. Ni en inocuidad. Confío en las tabletas de ASPIRINA cuando haya cogido un resaca o la gripe. Pero fíjese en que lleven la Cruz Bayer.

Tabletas de

Aspirina

Publicidad VICTORIA—Sevilla.

Centros Oficiales

Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivien-

da, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

Búscanse agentes

en todas partes para la venta de miniaturas sobre cristal con fondo madreperla, espejos de bolsillo, pitilleras, vaporizadores, brazaletes, pendientes, gemelos, etc., con fotominiaturas reproducidas según cualquier fotografía, ampliaciones, fotografías sobre porcelana para tumbas, etc. Catálogos y muestras gratis y franco contra envío de una fotografía, que será devuelta intacta.

Louis Pollak

Viena (Austria), IX, Althanplatz, 4

REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEI". de vende en todas las farmacias de AVILA

Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones buchesas. En todas partes, 1'60 plus por correo, 2 pta.

Tip. y Enc. de Semén Martín-AVILA

Servicio de automóviles de línea

LÍNEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las 7 Llegada a Villacastín a las 8
 a Segovia a las 10

Salida de Segovia a las 16 Llegada a Villacastín a las 18
 a Avila a las 19

LÍNEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las 16 Llegada a Arévalo a las 17'30
 de Arévalo a las 7'30 a Avila a las 9'30

LÍNEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las 7 Llegada a Piedrahita a las 9
 de Piedrahita a las 9'30 a Barco a las 10'15
 de Barco a las 13 a Piedrahita a las 13'45
 de Piedrahita a las 14 a Avila a las 16

LÍNEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las 7 Llegada a Arenas 11'30
 de Arenas a las 12'30 a Avila a las 17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LÍNEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las 15 Llegada a V. del Obispo 18
 de V. del Obispo 7 a Avila a las 10

LÍNEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las 7 Llegada a Arevalillo a las 10
 de Arevalillo a las 11'30 a Avila a las 14'30

CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11 Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13
 a Leganés a las 17'55
 a Getafe a las 18'05

Salida de Getafe a las 9'30 Llegada a Leganés a las 9'40
 a San Martín de Valdeiglesias a las 13'15
 a Avila a las 16'50

LÍNEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40 Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 12
 a Leganés a las 15'30
 a Getafe a las 15'40

Salida de Getafe a las 13'00 Llegada a Leganés a las 13'40
 a San Martín de Valdeiglesias a las 16'40
 a Avila a las 19

LÍNEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos

Salida de Avila a las 7 Llegada a Navaluenga a las 10
 de Navaluenga 12'30 a Avila a las 15

LÍNEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8 Llegada Peñaranda a las 9
 Salamanca a las 10'15

1.ª salida de Salamanca a las 7 Llegada Peñaranda a las 8'15
 Avila a las 9'30

2.ª salida de Avila a las 19 Llegada Peñaranda a las 20
 Salamanca a las 21'30

2.ª salida Salamanca a las 15'30 Llegada Peñaranda a las 16'30
 Avila a las 18

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA."

Anemia · Clorosis · Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavisimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.

**La persecución
contra anarquistas y trotskistas**

SALAMANCA.—Todas las referencias que se reciben de Cataluña no son de desaliento en la masa de todas las clases sociales sino de vehementes deseos de que lleguen las tropas del Ejército Nacional para dar fin a los sufrimientos por que están pasando. La brutal persecución que se ha realizado ahora no se emplea sólo contra los blancos sino también, y hasta puede decirse que con especial ensañamiento, contra los elementos de la F. A. I. Estos para salvar la vida han huido en gran número a la montaña, donde encuentran ambiente favorable entre la masa campesina que acepta a todos los que vayan contra el comunismo montado en los altos puestos de la gobernación ya que los dirigentes de Valencia y Barcelona no obran más que al dictado de los enviados por el Komintern. Compañeros en persecución de los anarquistas y los trotskistas de la zona roja. Y lo curioso es que éstos no tienen motivo para ser perseguidos, ya que, visto el asunto reducido al problema de España, son unos marxistas cuya modalidad en cuestión ideológica con los que gobiernan es de una diferencia bien nimia pero como en Rusia la lucha es personal y a muerte contra los partidarios de Trotski aquí el gobierno de Valencia cumple las órdenes que recibe de Moscú. Con Andrés Nin han desaparecido centenares de compañeros suyos por los distintos procedimientos que emplean las checas trasplantadas a la España roja, secuestro, viaje en barco del que no se vuelve, y, en fin, cuanto tenga por norma la desaparición de todo rastro de las víctimas. El gobierno de Valencia en sus ansias de salvarse del dogal que por momentos le asfixia necesita a cualquier precio una ayuda fuerte. Las democracias como llaman a Francia e Inglaterra no lo hacen en la medida de sus necesidades y, únicamente la U. R. S. S. es la que se echa para delante. ¿Y a qué precio? Recientemente visitó a Prieto el presidente del partido laborista independiente inglés, Maxton, y confirmó el hecho pues a un sintiéndolo le dijo: Que Rusia como premio de su ayuda a la España roja había exigido el exterminio incondicional de todos los trotskistas allí residentes.

**"Solidaridad Obrera,"
suspendido**

BARCELONA.—El delegado general de orden público rojo manifestó a los periodistas que ha sido suspendido por unos días el órgano de la C. N. T. "Solidaridad Obrera".

Serviles de Rusia

SALAMANCA.—La dirección de Correos de la España roja ha puesto en circulación sellos de Correos especiales con motivo del vigésimo aniversario de la revolución soviética. Se trata de once clases de estampillas diferentes representando a la unión soviética, a los dirigentes comunistas. ¿Cabe mayor servilismo?

La campaña del trigo

CHUCENA.—Con asistencia de las autoridades y el pueblo en masa se celebraron los actos de divulgación del Decreto del trigo a los que puso término una grandísima manifestación. Reinó extraordinario entusiasmo.

**LUIS BENITO MARTIN
GESTOR DE NEGOCIOS**

Se complace en ofrecer sus servicios. Oficinas: Plaza de Santa Teresa, 5 AVILA

**"Fraternidad," y amor al
trabajo en Valencia**

PARIS.—El alcalde de Madrid Rafael Henche en un mítin celebrado el día 10 en el Monumental Cinema ha dicho, según el texto del diario «Adelante» de Valencia del día 12:

«Cuando fui a Valencia recién elegido alcalde de Madrid, me ofrecieron 900 toneladas de viveres que había en un almacén. Las acepté, y se ofrecieron camiones del Cuerpo de Tren y unas brigadas para la carga y otros trabajos. Entonces el Sindicato de Cargadores de Valencia planteó el problema de que la carga y descarga la tenían que hacer ellos, porque para eso estaban. Accedimos, como era lógico, pero aquellos trabajadores—hermanos de los de Madrid que no comen—imponían la jornada de ocho horas con quince pesetas de jornal, las primeras horas extraordinarias con el 50 por 100, las que pasaran de las siete de la tarde, con el 100 por 100... Y luego cuando les pedimos cuadrillas suficientes para en cuatro o cinco días traer a Madrid las 900 toneladas de viveres, resulta que no tenían obreros para esos trabajos. Por fin se consiguió, tras improbos trabajos, cargar sesenta vagones, los primeros de los cuales tardaron veinte días en llegar a la capital de la República. No sé de quién será la culpa, pero es un hecho cierto y exacto».

Esta es la organización ejemplar de la retaguardia marxista.

**La Medalla Militar para las tele-
fonistas de Peñarroya**

BURGOS.—El «Boletín Oficial» del Estado publica una orden concediendo la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, a doña Gloria Herrero Pagés y a doña Concepción Capilla Santiago, por su comportamiento, en extremo meritorio, al frente de la Central de Teléfonos de Pueblo Nuevo (Peñarroya), desde la ocupación por nuestras fuerzas de la cuenca minera de Peñarroya, sin que en un sólo momento haya estado interrumpida la comunicación telefónica, a pesar del trabajo abrumador que sobre ellas ha pesado y de los continuos ataques enemigos y la proximidad de éstos, demostrando un gran espíritu de serenidad.

Los haberes de un alférez heroico

SALAMANCA.—Don Esteban Prieto Sánchez, industrial de Talavera de la Reina, ha entregado a S. E. el Generalísimo, para su abono en la suscripción nacional, la cantidad de 732.20 pesetas, importe de los primeros haberes que ha cobrado de dos mensualidades de su hijo don Juan Prieto Agüero, alférez de la quinta Bandera de Castilla, que murió como héroe en la batalla de Brunete, en las posiciones de Quijorna, dando gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España!

AVILA AL DIA

Editorial C. Abulense

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de la «Editorial Católica Abulense» que por acuerdo del Consejo de Administración, se abre el pago del dividendo correspondiente al ejercicio 1936 a partir del día 5 del próximo mes de Noviembre en las oficinas de la Administración de EL DIARIO DE AVILA, de 4 a 6 de la tarde.—Plaza del Teniente Arévalo, 4, pral.

De acuerdo con lo establecido en el artículo 36 de los Estatutos toda acción que no se presente al cobro durante un año, a contar desde la fecha de la apertura de pago, esta caducará y pasará su importe al fondo de reserva.—El Presidente, *Anticeto Morcillo*.—El Secretario *Julián Fuentes*.

AVISO IMPORTANTE

Habiendo sido autorizado por el Excmo. señor Delegado del Estado para la compra de toda clase de metales, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento del público en general, y particularmente para aquellas personas que pueda interesarles, que desde esta fecha pueden dirigir sus ofertas a **JUAN ILLANAS**. Toledana, 15. Avila.

**Servicio Nacional del
Trigo**

Jefatura Provincial

Se pone en conocimiento de todos los productores, almacenistas y demás tenedores de trigo obligados a declarar sus existencias por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 27 de septiembre último, y cuyas declaraciones deberían haber sido hechas del 15 al 25 de este mes, en el Modelo C-1, que ha sido prorrogado dicho plazo hasta el día 10 del próximo mes de noviembre.

A los efectos del artículo 4.º de la Orden del 22 del mes actual, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo adicional del Decreto-Ley número 341, de 23 de agosto de este año, se pone en conocimiento de todos los fabricantes de harinas, almacenistas, panaderos, molinos maquileros y en general en el de todos los tenedores de este producto, obligados a declarar sus existencias en 31 del mes en curso, que el coeficiente de equivalencia fijado para esta provincia es el de 1,30.

Avila 28 de octubre de 1937. El Año Triunfal.—El jefe provincial, *Mariano Hinojal*.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

PASTOS para ovejas en la dehesa de Cernuño, de 1.º de noviembre a 15 de abril. Tratar con Teodoro de Segovia, en Navas del Marqués.

El acto de esta mañana

**Misa por los caídos en la plaza de
Santa Teresa.—Jura y desfile de
cadetes y flechas**

Esta mañana ha tenido lugar el acto de homenaje a los caídos por la Patria en la cruzada que se está llevando a cabo contra el comunismo.

Frente a la iglesia de San Pedro se había levantando un monumento en forma de una gran Cruz enlutada, en cuyos lados se leía la palabra PRESENTES.

El monumento estaba adornado con las banderas de España y de Falange y el Yugo y las Flechas. En el altar destacaba un Crucifijo de gran tamaño.

El monumento fué levantado con arreglo al boceto original del notable dibujante don Eusebio Heredero.

Daban escucha al altar miembros de la Milicia Nacional,

En los lugares preferentes se hallaban el general de la División señor Serrador, gobernadores militar y civil, Ayuntamiento y Diputación bajo mazas enlutadas, y Banda municipal.

Representaciones de la Audiencia, Hacienda, Correos, Telégrafos, Obras Públicas, Distrito Forestal, Jefatura de Industria, Banco de España, Normal de Maestros, Instituto de 2.ª Enseñanza, F. E. T. y de las Jons, Secretario del Gobierno civil, Juzgado de Instrucción, Idem Municipal, Comisaría de Vigilancia, Cuerpo de Seguridad, Catastro, Estadística, Cruz Roja, Cámara de Comercio, Idem Propiedad, Asociación Patronal, Sindicato Santa Teresa, Casa Social Católica, Aviación, Padres Dominicos, Idem Franciscanos, Idem Paules, Idem Carmelitas, Superiores Seminario, Colegio Secretarios, Idem Abogados, Idem Médicos, Idem Farmacéuticos, Idem Veterinarios, Idem Agentes Comerciales, Jefa e Inspector de Teléfonos, Jefe Prisión Provincial, Servicio Agronómico, Federación C. Agraria, Sección Administrativa 1.ª Enseñanza, Carabineros, Comandante Médico

Jefe de Sanidad, Directores Hospitales Militares, Damas Enfermeras, Inspector de Veterinaria Provincial, Batallón Antigás, Parque Automóviles, Idem Intendencia, Servicio de Recuperación, Parque Artillería, Normal de Maestras, Inspector Provincial de Sanidad, y Fiscal de la Vivienda.

En el centro de la plaza se colocaron secciones de los Cuerpos de Infantería, Guardia civil, Anti-gás, Aviación, Seguridad, Intendencia, Academia de Tenientes, Milicia Nacional, niños de las escuelas, sindicatos, secciones femeninas de la Milicia y numeroso público que llenaba no sólo la plaza, sino los balcones.

A ambos lados del altar se colocaron las Bandas de música de la Milicia Nacional y Municipal.

Antes de la misa se dió lectura por el micrófono de la oración por los caídos, original de Rafael Sánchez Mazas.

Al dar principio el santo sacrificio, que celebró el párroco de San Pedro don Robustiano Pérez Arroyo, la Banda de música interpretó el Himno Nacional, así como también a la Elevación y al final de la misa.

A continuación el jefe de Prensa y Propaganda de F. E. T. de las JONS, don Juan Gómez Málaga, pronunció unas palabras diciendo que se celebra el día de todos los caídos en la Santa Cruzada contra el Comunismo, que es una cruzada triunfal en la que se están cosechando grandes frutos para España. Dedicó un recuerdo a los mejores, que cayeron en esta guerra. Elevó un canto a la figura del Generalísimo, al que dice hay que obedecer de todo corazón, dando los vivas y gritos reglamentarios.

El jefe provincial de F. E. T. y de las Jons, D. Luis Manso, explica lo que significa el acto que se acaba de ce-

lebrar, y exhorta a todos a elevar nuestras plegarias por los caídos por España, terminando con los gritos de Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo!

Las autoridades se trasladaron al centro de la plaza donde el jefe de flechas, D. Antonio Galvez, leyó la promesa de los cadetes contestando éstos a las preguntas afirmativamente.

Después dicho señor pronunció unas palabras de felicitación a los jóvenes, exhortándoles a cumplir como buenos su promesa.

El señor Manso tomó juramento a los cadetes que pasan a primera línea, y pronunció unas palabras de felicitación. A continuación los que juraron la bandera desfilaron bajo el arco formado por las banderas nacional y de Falange. A continuación la banda interpretó los himnos que fueron escuchados brazo en alto.

A continuación comenzó el desfile que se llevó a efecto por el siguiente orden: alumnos de la Academia de tenientes, fuerzas de Aviación, Guardia civil, Artillería, Antigás, ordenanzas del Gobierno Militar, Intendencia, Seguridad, Infantería, Milicia Nacional, flechas y cadetes de la provincia, secciones femeninas, Sindicatos y niños de las escuelas.

Durante el desfile las autoridades y las fuerzas fueron ovacionadas por el público.

En los edificios públicos ha ondeado hoy la bandera nacional a media asta, y todas las casas lucían colgaduras con crespones negros.

**El aniversario de
Auxilio Social**

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la fundación de «Auxilio Social» se celebrarán en esta ciudad los siguientes actos:

Día 30, a las 8 de la mañana, en la Catedral, Misa de Comunión General con la cual «Auxilio Social» quiere rendir homenaje a la Realeza de Jesucristo. A las tres de la tarde inauguración de las oficinas de «Auxilio Social» establecidas en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, n.º 4, 2.º dcha., (antes Carretera de la Estación); entrega de una cuna y equipo completo de niño a una familia pobre, costeada por las enfermeras sociales.

Día 31, a las siete de la tarde, se celebrará un acto en el que tomarán parte don José María Rogerio Sánchez, don Marcial Bayo, y doña Emilia Martín viuda de Abela, Delegada Provincial de «Auxilio Social».

ARBOLES FRUTALES

De todas clases. Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a don Emilio Sánchez. Gran Hotel. Avila.

**ERNESTO PARADINAS
BROCKMANN
Médico-Odontólogo**

Estrada, 5. Teléfono, 290. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Ecos de Sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmina Villar para el joven alférez de aviación don Francisco Maldonado.

La boda se celebrará en breve.

Necrológica

Confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en San Pedro del Arroyo el honorable señor don Felipe González Hernández, persona de gran prestigio por las inestimables virtudes de religiosidad y patriotismo que en él concurrían.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella localidad, como lo prueba el gran número de personas que asistieron al acto del sepelio y honras fúnebres.

A su viuda e hijos, especialmente a nuestro buen amigo don Pablo, párroco de Mingorría, les enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del difunto.

Aniversario

En el anuncio que ayer se publicó del aniversario de la muerte de doña María Martín, viuda de Matallana, dejó de consignarse la hora de las misas que se anunciaban en la iglesia de los Paules los días 31 de octubre y 1 de noviembre, siendo ésta la de las siete de la mañana.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de don Gerardo García de San Segundo, párroco que fué de Peñalba de Avila, las misas que se celebren mañana, día 30, en la Capilla de Padres Paules, a las siete y media y ocho, y en la parroquia de San Juan a las ocho y media y nueve en los altares del Santísimo Cristo y de Santa Teresa; las que se celebren el día 31 en la parroquia de Santiago a las ocho y media y diez, y en la iglesia de la Santa a las siete y media y nueve en los altares del Carmen y Mayor serán aplicadas por su alma.

La familia invita a sus amistades y quedará muy agradecida por la asistencia a estos sufragios.

"Sanatorio Médico-Quirúrgico,"

Avenida de Portugal, 11 (Hotel)

Consulta diaria de 12 a 1

Dr. C. FERNANDEZ-RUIZ

Partos, enfermedades de la mujer y cirugía general.

Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 30 de octubre de siete de la mañana a dos de la tarde, sexto grupo.

De dos a ocho séptimo grupo. Por la noche a las nueve octavo grupo.

**Recoge tu chatarra que
España la necesita. La
Comisión encargada de
su recogida en esta Pro-
vincia, te dirá dónde has
de entregarla.**

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros

✠

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Felipe González Hernández

Que falleció en San Pedro del Arroyo en el día de hoy
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Lucas; hijos doña Ursula, Macaria, Domingo, Josefa, don Pablo (Párroco de Mingorría), doña Francisca (Maestra nacional de la Venta de San Vicente); hijos políticos doña Eusebia, don Urbano, doña Felicita y don Eutiquiano; nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios y se dignen asistir al sepelio y funeral que tendrá lugar mañana sábado, 30, a las diez de la mañana en San Pedro del Arroyo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

San Pedro del Arroyo 29 octubre 1937.